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Rezumat: 

Obiective. Studiul de faţă şi-a propus analiza unor caracteristici de 
personalitate, precum inteligenţa emoţională, în cazul funcţionarilor 
fiscali. Metoda. Pentru aceasta, a fost utilizată metoda psihometrică. 
Astfel, a fost selectat un grup de funcţionari din Direcţia de Impozite şi 
Taxe Locale, sector 6 (N = 40; M. vârstă = 37,70) care a fost solicitat să 
completeze un test situaţional de inteligenţă emoţională (TIE) şi un 
inventar de personalitate bazat pe modelul Five Factors (BFI-10). 
Metodele statistice folosite au fost analiza descriptivă şi cea 
corelaţională. Rezultatele arată că grupul respectiv este caracterizat 
prin agreabilitate, conştiinciozitate, deschidere la experienţă, 
stabilitate emoţională dezvoltate şi inteligenţă emoţională submedie. 
Analiza corelaţională evidenţiază relaţia semnificativă dintre 
inteligenţa emoţională şi agreabilitate şi dintre inteligenţa emoţională 
şi deschiderea la experienţă sugerând că funcţionarii care reuşesc să 
managerizeze relaţiile interpersonale sunt acei indivizi colaborativi, 
flexibili, receptivi la nou şi creativi. Implicaţii. Pe de o parte, au fost 
evidenţiate caracteristici esenţiale ale grupului de funcţionari din 
administraţia fiscală (nevoiţi să se confrunte direct şi frecvent cu 
rezolvarea problemelor contribuabililor şi să se adapteze în multe 
cazuri “psihologiei” acestora) mult mai puţin analizaţi, chiar şi la 
nivelul literaturii internaţionale, comparativ cu funcţionarii publici, de 
pildă. Pe de altă parte, rezultatele contribuie la înţelegerea relaţiei 
dintre inteligenţa emoţională şi trăsăturile de personalitate 
fundamentate de modelul Five Factors. 

 
Cuvinte cheie: inteligenţa emoţională, personalitate, Big Five, funcţionari fiscali. 

 
 
1. Introducere  
Rolul inteligenţei emoţionale (IE) în cadrul organizaţiilor (în performanţa în 

muncă, în satisfacţia şi evaluarea carierei şi a competenţelor etc.) este unul dovedit de 
nenumărate studii şi este considerat cu atât mai important pentru personalul care 



ConferinConferinConferinConferinţţţţa „Smart Cities”a „Smart Cities”a „Smart Cities”a „Smart Cities”                                                                    ----    105 105 105 105 ----    
 

intră în contact cu publicul şi consumatorii (Najwa, 2015; Shih & Susanto, 2010; 
Wells, 2010; Kramer, 2007; Zeidner, Matthews & Roberts, 2004). Începând cu anii ‘90, 
odată cu studiile lui Mayer şi Salovey (1997), Goleman (2008) şi Bar-On (1996, 2012), 
lucrările despre inteligenţa emoţională par să devină un trend şi să suscite interesul a 
numeroşi cercetători. Cu toate acestea rămâne un domeniu încă insuficient cercetat, 
în acest sens, cel al funcţionarilor fiscali (tax collectors). În investigaţia prezentă, 
ne-am propus analiza funcţionarului public fiscal, cel care trebuie să aibă, înainte de 
toate, următoarea calitate, să fie perceput de publicul cu care intră în contact ca fiind 
conştient de el în mod intens. În fond, în spatele unui ghişeu se află individul cu 
structura sa emoţională. Din acest motiv, în rolul unui funcţionar public trebuie să îşi 
găsească locul o persoană echilibrată, empatică, pozitivă, care ştie să comunice. Este 
raţiunea pentru care recrutarea funcţionarului public – o individualitate, un personaj 
– trebuie realizată şi în funcţie de aspectele emoţionale ale personalităţii sale. 

 
2. Metodologie 
Obiectivele cercetării au constat în:  
a) identificarea nivelului de inteligenţă emoţională în cazul unui grup de 

funcţionari din administraţia fiscală; 
b) analiza relaţiei dintre inteligenţa emoţională şi trăsăturile de personalitate 

în cazul respectivului grup de funcţionari 
Am stabilit ca întrebări de cercetare, următoarele:  
a) Care este coeficientul de inteligenţă emoţională (Q.I.E.) în cazul lotului de 

funcţionari fiscali? 
b) Există dimensiuni ale personalităţii care rezonează înalt cu inteligenţa 

emoţională? 
 
Participanţi: 40 de funcţionari din administraţia fiscală recrutaţi din cadrul a 

două centre de recoltare a impozitelor, sector 6, având media de vârstă M = 37,72; 
A.S. = 5,89, vârsta minimă 25 şi vârsta maximă 49, dintre care 20 bărbaţi M = 37,10 
(A.S. = 5,87) şi 20 femei M = 38,85 (A.S. = 5,99). În funcţie de activitatea realizată, 
60% dintre subiecţi sunt în relaţie directă cu publicul (lucrează în cadrul biroului 
unic: preiau actele de declarare imobil, auto, încetare case şi autovehicule, declarații 
sedii societăţi etc.) şi 40% dintre subiecţi, în funcţie de problemele solicitate, 
lucrează în cadrul biroului urmărire: verificare, urmărire debite etc.). 

 
Instrumentele aplicate au fost: 
a. Test pentru inteligenţa emoțională - TIE (Roco, 2001). Testul este 

adaptat după chestionarul de inteligenţă emoţională (EQ-I) realizat de Bar-On 
(1996) şi prezintă 10 scenarii cu patru variante de răspuns în care se poate afla o 
persoană. La final se calculează un quotient de inteligenţă emoţională cuprins între 
100 şi 200. Exemplu de scenariu: Sunteţi într-un avion care intră brusc într-o zonă de 
turbulenţă şi începe să se balanseze într-o parte şi alta. Ce faceţi? a. Continuaţi să 
citiţi sau să vă uitaţi la film, dând puţină importanţă turbulenţei; b. Vă îngrijoraţi, 
urmăriţi stewardesa şi citiţi fişa cu instrucţiuni în caz de pericol; c. Câte puţin şi din a. 
şi din b.; d. Nu observaţi nimic. Completarea testului are în vedere, pe de o parte, 
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asigurarea pe cât posibil a transpunerii subiectului în situaţiile respective, iar, pe de 
altă parte, alegerea uneia dintre variantele de răspuns din 4 posibile care prezintă 
modalităţi concrete de a reacţiona în situaţiile indicate. Testul vizează anumite 
componente din structura inteligenţei emoţionale precum conştientizarea emoţiilor 
personale, automotivarea pentru acţiune, asigurarea de relaţii armonioase, 
capacitate empatică, optimism şi implicarea în situaţii noi. 

 
b. Chestionarul de personalitate- BFI-10 (Rammstedt & John, 2007) 

măsoară factorii de personalitate din cadrul modelului Big Five: Extraversia – 
gradul în care individul este orientat spre social sau spre sine; Agreabilitatea – 
măsura în care individul este cordial, altruist şi interacţionează amabil cu cei din 
jur; Conştiinciozitatea – măsura în care individul este responsabil şi orientat spre 
realizări; Neuroticismul – gradul în care individul este stabil vs. instabil emoţional; 
Deschiderea la experienţă – nivelul la care persoana este flexibilă şi creativă. 
Chestionarul este o variantă redusă a BFI 44 (John, Donahue & Kentle, 1991) şi 
cuprinde 10 itemi, dintre care cinci sunt cuantificaţi inversat. Autorii au etalonat 
chestionarul utilizând 4 eșantioane cross-culturale, iar scalele din BFI reţin niveluri 
semnificative de validitate şi fidelitate. Coeficienţii de validitate ai chestionarului în 
cazul test-retest sunt între 0.72 şi 0.78. 

Procedură: completarea celor două chestionarea a durat aproximativ 15-20 
minute şi a fost în cazul tuturor participanţilor de tip creion-hârtie. Completarea s-a 
realizat la sediul centrelor menţionate. 

Metode statistice utilizate: analiza descriptivă și analiza corelațională (s-a 
utilizat programul SPSS16). 

 
3. Rezultatele și interpretarea lor 
Obiectivele propuse în studiu au reclamat recurgerea la metodele de analiză 

primară şi corelațională. Pentru început, analiza primară (medii, abateri standard şi 
semnificaţia diferenţelor) evidenţiază rezultatele obţinute prin cele două 
chestionare (tabel 1). În acord cu modalitatea de interpretare a scorurilor testului 
de inteligenţa emoţională (Roco, 2001) putem afirma că respectiva variabilă este 
submedie în cazul subiecţilor evaluaţi (M = 90,13; A.S. = 27,90) sugerând nevoia 
unor antrenamente în planul IE (fig. 1). Remarcăm, totodată, că nu s-au obţinut 
diferenţe de gen în cazul caracteristicii evaluate.  

 
Tabel 1. 

Scoruri medii şi semnificaţia diferenţelor 
Variabile Medii  A.S. Bărbaţi Femei 

TIE Inteligenţa emoţională 90,13 27,90 91,25 89,00 
 
 
BFI-10 

Extraversie 7,07 1,50 7,05 7,10 

Agreabilitate 8,92 1,34 9,00 8,85 
Conştiinciozitate 7,97 1,45 7,60 8,35 
Nevrozism 5,47 1,43 5,35 5,60 
Deschidere la experienţă 7,52 1,26 7,50 7,55 
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Din analiza chestionarului de personalitate se observă că grupul de 
funcţionari se caracterizează prin agreabilitate (M = 8,92; A.S. = 1,34) şi 
conştiinciozitate ridicate (M = 7,97; A.S. = 1,45), deschidere la experienţă (M = 7,52; 
A.S. = 1,26) şi stabilitate emoțională supramedii (nevrozism - M = 5,47; A.S. = 1,43). 
Toate aceste trăsături sunt grefate pe un fundal structurat preeminent extravert.  

 

 
Figura 1. Histograma variabilei inteligenţa emoţională 

 
Prin urmare, grupul de funcționari analizaţi privilegiază bunăstarea celor din 

jur, reuşeşte să fie amabil, cu tact şi este foarte cordial, este atent la detalii, 
responsabil la locul de munca. În general, se menține informat în problemele 
profesionale şi caută în permanență să fie la curent cu ce se întâmplă, să vină cu idei 
de îmbunătățire a activității (fig. 2). 

 
Grupul este stabil emoţional (în sensul controlului pe care îl exercită asupra 

impulsurilor şi emoţiilor proprii). Cu mare probabilitate, subiecţii care au compus 
grupul sunt caracterizaţi prin faptul că nu se pierd cu firea în faţa situaţiilor 
problematice. De asemenea, şi în cazul acestor variabile diferențele de gen sunt 
nesemnificative. 
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Figura 2. Profilul de personalitate (cu cei 5 factori) al grupului de funcţionari analizaţi 

 
Aşa cum rezultă din tabelul 2, în care este prezentată corelaţia 

interdimensională, s-au obţinut două corelaţii semnificative de intensitate 
moderată între inteligenţa emoţională şi factorul agreabilitate (r = .37; p < 0,05) şi 
între inteligenţa emoţională şi dimensiunea deschidere la experiență (r = .35; p < 
0,05). 

 
Tabel 2. 

Intercorelaţia variabilelor 
Variabile Medii  A.S. Bărbaţi Femei 
TIE Inteligenţa emoţională 90,13 27,90 91,25 89,00 

 
 
BFI-10 

Extraversie 7,07 1,50 7,05 7,10 
Agreabilitate 8,92 1,34 9,00 8,85 
Conştiinciozitate 7,97 1,45 7,60 8,35 
Nevrozism 5,47 1,43 5,35 5,60 
Deschidere la experienţă 7,52 1,26 7,50 7,55 

*Corelaţii semnificative la p < 0,05 
 
Era firesc ca agreabilitatea să fie legată de inteligenţa emoţională atât timp cât 

scala Agreabilitate din chestionarul utilizat corespunde tendinţei individului de fi in 
armonie cu cei din jur, de a construi şi menține relaţii de colaborare cu ceilalţi. Scala 
respectivă identifică persoanele care ştiu cum sa interacţioneze în cel mai amabil 
mod cu cei din jur. Or, acest lucru este un conţinut specific al inteligenţei 
emoţionale, ca şi al capacităţii de a întreţine relaţii emoţionale armonioase 
(Goleman, 2008; Bar-On & Parker, 2012). 

Faptul că s-a obţinut o corelaţie semnificativă între factorul deschidere la 
experienţă şi coeficientul de inteligenţă emoţională – QIE (r =.35; p < 0,05) este unul 
esenţial care arată că persoanele flexibile, receptive la nou şi deci, creative au scoruri 
crescute şi la inteligenţa emoţională. Rezultatul corelează cu cel obţinut de studii care 
au demonstrat asocierea dintre inteligenţa emoţională şi creativitate. Aşa de pildă, 
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anumiţi autori argumentează că inteligenţa emoţională este legată de gândirea 
divergentă şi de personalitatea creativă (Sanchez-Ruiz, Hernandez-Torrano, Perez-
Gonzalez, Batey & Petrides, 2011) precum şi de creativitate mediată de generozitate 
(Carmeli, McKay & Kaufman, 2013). Alte studii empirice argumentează că inteligenţa 
emoţională a unui lider, de pildă, are impact asupra creativităţii membrilor grupului de 
secondanţi (Zhou & George, 2003; Dabke, 2016). Câteva cercetări găsesc implicarea în 
creativitate a unor variabile psihologice legate de inteligenţa emoţională sau aflate în 
componenţa acesteia. De exemplu, după Feist (1998), în studiul creativităţii este 
importantă analiza trăsăturilor precum autocontrolul, emoţionalitatea, impulsivitatea şi 
automotivaţia. Iar Piirto, încă din 1991, evidenţia, printre predictorii semnificativi ai 
creativităţii, optimismul, automotivaţia şi autoempatia. De asemenea, Russ (2003) pune 
problema măsurării adecvate a variabilelor psihologice pentru trăsăturile legate de 
afect şi arată că este important de considerat în creativitate implicarea trăsăturilor 
specifice precum exprimarea emoţiilor, reglarea emoţiilor şi stima de sine, deoarece 
acestea ar fi direct legate de creativitate. 

  (a)                                         (b) 

 
Figura 3. (a) Corelația dintre variabila inteligenţa emoţională şi factorul de personalitate 

agreabilitate 
(b) Corelația dintre variabila inteligenţa emoțională şi factorul de personalitate deschidere 

la experienţă 
 
O cercetare în care este descoperită cu claritate relaţia dintre personalitatea 

creativă şi IE este cea a lui Guastello, Guastello & Hanson (2004), realizată pe un 
eşantion larg de studenţi. Pe aceeaşi linie se înscrie studiul realizat pe studenţi 
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români aparţinând domeniului tehnic (Balgiu, 2015) care descoperă relaţia pozitivă 
între IE ca trăsătură de personalitate (trait emotional intelligence) –măsurată prin 
chestionar de autoraportare – şi creativitatea măsurată cu test de gândire 
divergentă. Factorii din componenţa creativităţii direct influențați de IE sunt 
fluiditatea şi flexibilitatea ideaţională în timp ce parametrii IE care sunt asociaţi cu 
gândirea creativă sunt legaţi de percepţia emoţiilor proprii şi ale celorlalţi şi de 
managementul emoţiilor. În fond, Eysenck (1993) evidenţia faptul că 
managementul emoţiilor şi conştientizarea socială sunt caracteristici necesare 
individului creativ pentru a-şi putea comunica ideile şi pentru a fi persuasiv. 

 
4. Concluzii 
Studiul de faţă a analizat un grup de funcţionari fiscali din perspectiva 

personalităţii. Rezultatele arată că, deşi, grupul este caracterizat prin agreabilitate, 
conştiinciozitate şi deschidere la experienţă ridicate, inteligenţa emoţională (o 
inteligenţă socială, în ultimă instanţă) este submedie, ceea ce sugerează, pe de o parte, 
faptul că trăsăturile menţionate nu sunt valorificate, sunt ţinute sub control şi, pe de 
altă parte, necesitatea antrenării inteligenţei emoţionale. Rezultatele analizei 
corelaţionale evidenţiază faptul că funcţionarii fiscali cordiali, colaborativi şi receptivi la 
nou sunt cei mai apţi să-şi dezvolte inteligenţa emoţională. În condiţiile extinderii 
studiului şi confirmării rezultatelor, datele au implicaţii în vederea stabilirii unor 
criterii de selecţie a angajaţilor din sistemul administrativ fiscal public.  

Chiar în condiţiile realizării investigaţiei pe un eşantion relativ moderat de 
subiecţi (limită importantă a studiului), rezultatele evidenţiază potenţialul subiecţilor 
analizaţi în privinţa inteligenţei emoţionale, confirmat şi prin relaţia acesteia cu 
deschiderea la experienţă (caracteristică strict creativă). Mare parte din studii găsesc 
legături puternice între dimensiuni ale inteligenţei emoţionale şi Big Five, în special 
extraversia şi stabilitatea emoţională (Petrides, Vernon, Schermer, Ligthart, Boomsma, 
&Veselka, 2010; van der Zee, Thijs & Schakel, 2002). Or, în studiul de faţă, asocierea 
dintre IE şi deschiderea la experienţă evidenţiază atitudini şi motivaţii generative ale 
subiecţilor care permit acestora să se transforme şi să evolueze. 
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